

# 罗马尼亚苏恰瓦“中国日”圆满落幕

本报讯(记者 潘禹彦 朱荣富)为增进罗马尼亚苏恰瓦市民对中华文化的了解、提高广大群众对汉语学习的热情,正值中罗建交65周年之际,苏恰瓦斯特凡大公大学亚洲俱乐部于四月十日在教学楼A举办了“二零一四年苏恰瓦中国日”,该活动以“乐”为主,吸引了众多苏恰瓦市民,得到了高度评价。

苏恰瓦斯特凡大公大学去年新开设了汉语教学点,汉办派驻了专职志愿者教师潘禹彦在此任教。学习汉语的学生总人数已达65人,当地新闻媒体和政府都很热心中国语言文化在当地的传播与推广。先后曾举办过多项文化活动,深得广大市民的喜爱。此次活动由大学经管系Nedelea教授和汉语教师潘禹彦组

织策划,在汉语班众多学生的帮助下圆满地落下帷幕。

活动以体验文化为主,让广大市民自己动手,切身体验。主要分为中华茶艺、中国书法、中国结、中国剪纸、中国象棋、围棋、踢毽子比赛和筷子夹糖果比赛等众多项目,从多方面展现中国文化。很多人都是第一次看到

这么多的中国特色,甚是好。活动大厅里熙熙攘攘,到处充满了欢笑,活动高潮是踢毽子比赛和筷子夹糖果比赛,老人和小孩都拥挤着参与到活动中,所有的人在这里都尽情地享受中华文化带来的乐趣,夜幕降临时很多人还依依不舍。有个小孩对妈妈说:“我要把这些都带回家!”

此外,为了更深入地推广中国文化和汉语课,Nedelea教授和潘禹彦老师还去到乡村给贫困儿童教课、在各个中小学也开展过众多的文化活动。希望通过这些活动能够让苏恰瓦市民真正感受到中国文化的魅力,认识到汉语学习的重要性,同时也希望中罗友谊万年存!

## 胡内多阿拉省图书馆 开设汉语教学点

本报讯(记者 王玉琴)2013年11月6日罗马尼亚锡比乌孔子学院与胡内多阿拉省图书馆合作,举行了隆重的汉语课堂签约及开幕仪式。该项目至今已历时5个月。

在过去的5个月中,该项目一直进展的很顺利。学员们的学习兴趣持续高涨。前来学习的学员中,最小的年仅7岁,最大的75岁。从省议会议员,到电视台记者,从中小學生,到退休老人,从中罗混血儿,到匈牙利国际学校学生,从夫妻,到母女同行前来学习,教学对象多样,层次广泛。同时,也在德瓦地区掀起了一股“汉语热”。罗马尼亚国家电视台TVR、胡内多阿拉省电视台等多家媒体对该地区的汉语教学活动进行了报道。

为满足不同年龄、不同阶层学员的学习需求,图书馆的汉语教学工作采取因材施教、灵活多样的教学方式,并定期举办各种文化体验活动。

胡内多阿拉省图书馆,为锡比乌孔子学院第一个专门针对社区大众而设立的汉语教学点。教学点选

在此处,有其特殊的意义。

一是由图书馆对社会大众开放的性质所决定。所有到图书馆借阅图书或杂志、音像制品等的人群都可以看到汉语课堂的开设,这无疑是一种很好的宣传。

二是胡内多阿拉省图书馆馆长BARA SEBASTIAN塞巴斯强先生为中罗友好人士,极力推动中国文化及汉语教学在该地区的推广,并最大限度的为汉语教学提供良好的硬件设施,确保汉语教学的顺利开展。

三是该地区德瓦艺术中学汉语课程的开设,在当地已起到一定的宣传,学员们对中国文化及汉语多少有了一定的耳闻。

四是该地区有DHS自行车厂、木材厂等中国企业,并相继有中国企业前来投资,让学员们觉得中国离他们并不是那么遥远,可以更好的激发学员学习的热情。

此外,该图书馆正在筹备设立中国图书专馆,这将是罗马尼亚的第一个中国图书专馆,也将为中国文化及汉语教学在该地区的推广起到更好的促进作用。



春节中国文化周——书法讲座与体验

## 复活节小记

程文娟 蒂米什瓦拉西部大学志愿者

复活节的街头一如圣诞,冷清的让人窒息。偶尔蹿出一条狗或是陌生男人的一句搭讪,都让我紧张不安。四月的天儿仿佛佛特委屈,一个劲的哭不停。环境如此,天气如此,我的心情亦如此。貌似这个复活节也该平淡如往昔。突来的电话打破了死寂,稍作收拾后我便准时赴约。满桌的美食,让我眼福

口福双丰收。与其说是我们的聚会,倒不如说是动物们的party。饭后去湖边散步,享受新鲜空气,欣赏雨后彩虹,谈论两国习俗。虽生于异国,但人性终究相通,所以画面很是和谐。烦躁的心早已平复,绵绵细雨也该消失。温馨也好,和谐也罢,待你抚慰四月的委屈,还我们一个艳阳天可好?



文/汤云明

## 婚姻如船



有人把婚姻比作爱情的坟墓,也有人说婚姻是爱情的成果或收获,在我看来,婚姻更像摆渡我们人生的那只小船。

如果你急事缠身在渡口边苦苦等待,虽有一艘艘绣船、花船、游船载着太太、小姐、大老爷们来来往往,但不会有一艘有靠岸或停留的意思。或者在你落水急需救援的时候,那些船上的人除了笑你游泳技术差劲,却没有一个人愿意伸过来一根竹竿。又或者,虽然船是停下来了,也搭载了,但你和它想去的是不同的地方,想要的是不同的生活,你们没有共同的理想和目标。婚姻如船,如果在合适的时间遇到了不合适或者不属于自己的船,那就只能是失之交臂,无缘共渡,否则可能会把我们带入“上船容易下船难的困境”。

如果你们都认为对方是彼此的

真爱,也愿意终生相守,可惜因学业、事业、战争或者家人、社会的阻挠而不得不分离,无缘成为姻缘。或者当你已经上了一只属于你的船,并且适应和习惯了这样的生活,虽然不是那么完美和绝配,却也共渡了很长的时光,相互有了很多责任和任务。这时,即使有更好、更期待你的加入,也更能给你带来成功和幸运的船就停泊在你身边,它和你有着共同的目的和理想,你们有着才子佳人或桅杆与帆的默契,它也愿意和你不离不弃,相守一生,并且真切的期待你重新抉择。婚姻如船,如果我们不在合适的时间遇到了合适的船,也只能望而兴叹,相见恨晚,泪眼相送、空留遗憾。

如果你急事缠身在渡口边焦虑的等待,或者在你落水急需救援的时候,那些游艇、商船、官船视而不见的从你身边驶过,一点也没有在

乎你的存在。当你绝望的时候,一只不起眼甚至有些寒碜的小木船向你招手,在关键的时候给了你生活的信心和勇气,并且载你一起漂泊四方、共渡难关险滩。婚姻如船,我们只有在合适的时间遇到了合适的船,这一生才会少些动荡,多些安宁与成就。

婚姻如船。青梅竹马的玩伴也好、指腹为婚的命运也好、青春年少时苦苦追求的梦中情人也好、结婚以后遇到的蓝颜、红颜也好、才刚刚走进婚姻的围城又要闹着出来也好……这些感情都只是终结为一段爱情,而没有发展成为婚姻,或者说没有长期相守,以至白头,就是因为,他们没有在合适的时间遇到了合适的人。有位哲学家曾经说过:“爱神是瞎子,你爱的人不爱你,爱你的人你不爱,世间才演绎出了那么多悲悲喜喜的故事”。

古希腊哲学家说:“人不能两次踏进同一条河流”,婚姻也如此,我们难以同时踏上两只开往不同方向的船,正像不可同时和两个人保持婚姻。婚姻如船。一旦错过,就难以再续。面对各自的婚姻,我只能说:“我这张旧船票,还能登上你的新客船吗?”

千年修得同船渡,这是人生的际遇,也是相对完美的人生。那个陪伴你一生的人可能不是你最爱的,也不是你想象中想要得到的,更不算什么美女、淑女、才女,但她却真真实实地和你在一起,和你朝夕相处、同甘共苦。应该说,她才是最合适你的人,其他都只是浮云。

听一回乡音的潮汐  
带一位外来的媳妇  
就像一片油菜花的问候  
向一束康乃馨  
以一束康乃馨  
而今,我该怎么  
听一回乡音的潮汐

更远的  
只为我这支分针能走得  
更远

其实,母亲是一支秒针  
所有的忙碌  
只为我这支分针能走得  
更远

沉默  
答案总是沉默  
沉默

该质问一项挂于墙头的草帽  
如何碎成母亲的青春  
碾碎成琐事  
汨汨是汗水的溪流  
答案总是沉默  
沉默

或者  
关于残云的记忆  
缝补蓝天  
便袅娜成一缕长长的炊烟  
缝补蓝天

把一截截曲折的时光  
塞进生活的喉咙  
对儿女的思念  
缝补蓝天

总是母亲的背影  
轻轻翻开  
一枚温馨的书签  
装订成的书籍里

是一叠日子  
轻轻翻开  
一枚温馨的书签  
装订成的书籍里

## 母亲节

文/陈海金

